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ATA N°. 08/2023 DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA
COMISSÃO SETORIAL DE AVALIAÇÃO DO CE – CAICE/CSA-CE

Aos quatorze dias do mês de agosto de 2023, às 09 horas, reuniram-se na sala 3152, prédio
16, Campus Santa Maria,  as integrantes  da Comissão Setorial  de Avaliação do Centro de
Educação – CAICE/CSA-CE. Participaram da reunião:  Professoras Fabiane Adela Tonetto
Costas,  Coordenadora  da  Comissão  e  Presidente  da  reunião,  Glades  Tereza  Félix,  Tânia
Micheline Miorando e Daniele Rorato Sagrillo; Técnica-Administrativa em Educação Liliane
Gontan Timm Della Méa; Discente Ana Paula Rodrigues Machado. Também participaram da
reunião o TAE Diego Stigger Marins, da Secretaria da CAICE/CSA-CE, que secretariou a
reunião, e a bolsista Denise Ângela Wunder Della Flora. Justificaram a ausência: as TAEs
Gléce  Kurzawa  Cóser  e  Gessiane  Rehbein.  A  Coordenadora  agradeceu  a  presença  das
componentes da Comissão e solicitou inclusão de pauta (itens 2.1 e 2.5), passando então à
Ordem do  Dia:  1.  Informes:  1.1  Ata  07/2023-CAICE/CSA-CE: O  TAE Diego  Marins
informou à Comissão que concluiu a redação da Ata da reunião extraordinária de janeiro deste
ano,  e  que está  redigindo Ata da última reunião ordinária  da CAICE, ocorrida  em julho,
havendo,  ainda,  a  Ata  da  reunião  ordinária  de  março  para  ser  redigida.  Por  essa  razão,
explicou o Secretário  da reunião,  a Ata de julho ainda não foi  disponibilizada no Google
Drive para revisão. 1.2 Participação na AAI 2023/1: A Professora Fabiane Costas informou
à Comissão Setorial de Avaliação sobre o andamento do ciclo avaliativo, salientando: (a) que
foi  disponibilizada  prévia  da  participação  no grupo de WhatsApp  da  CAICE;  (b)  que os
discentes estão confundindo a avaliação institucional da UFSM com a da CAICE, deixando
de participar da avaliação do CE por entenderem já haver respondido; houve, então, debate
sobre  os  próximos  períodos  avaliativos,  procurando  realizar  a  Avaliação  e  Autoavaliação
Institucional do CE (AAI) em período diverso da avaliação realizada pela Comissão Própria
de  Avaliação  da  Universidade  (CPA/UFSM). 1.3  AAI:  solicitação  do  CPD  quanto  à
disponibilização dos instrumentos no portal: O TAE Diego Marins comunicou à Comissão
que o Centro de Processamento de Dados da Universidade (CPD/UFSM) solicitou que, nos
próximos  ciclos  avaliativos,  os  instrumentos  de  avaliação  sejam  disponibilizados  com
antecedência de cinco dias úteis, para que o prazo para a execução dos procedimentos seja
maior.  Também foram debatidas:  (a)  a  questão  referente  ao atendimento  psicológico  dos
alunos (instrumentos IA-2 e IA-2B), que, para os próximos ciclos, deverá ser revisada; (b) a
utilização  das  opções  “Não  sei”  e  “Não  se  aplica”  nos  instrumentos  do  CE;  (c)  a
disponibilização dos resultados das  avaliações  institucionais no portal  dos docentes;  (d)  a
emissão de relatório pelo SIE com as questões quantitativas e qualitativas. 1.4 Representação
discente: A Professora Fabiane Costas relatou à Comissão Setorial de Avaliação as tentativas
havidas  no  sentido  de  contatar  a  Coordenação  do  Diretório  de  Estudantes  do  Centro  de
Educação (DACE) para que fosse indicada a nova representação discente de graduação junto
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à  Comissão.  Em conversa  com a Coordenadora  do DACE em sala de aula,  a  Professora
Fabiane Costas foi informada que o diretório já possui indicação para a CAICE, mas ainda
não encaminhou o nome à Comissão por faltar ainda dois de seis nomes para cobrir todas as
vagas destinadas aos discentes de graduação junto aos órgãos colegiados do CE. Após debate,
a  Comissão decidiu por  solicitar  ao DACE, diretamente,  a  indicação  da representação do
colegiado  da  Comissão,  a  qual  será  encaminhada  em  separado  à  Direção  do  CE  para
nomeação.  A  Coordenadora  da  CAICE  também  informou  que  a  estudante  do  Programa
Especial de Graduação de Formação de Professores para a Educação Profissional (PEG) que
havia se predisposto a ocupar a representação está com a matrícula trancada neste semestre, e
não poderia representar o corpo discente junto à CAICE. A Acadêmica Ana Paula Machado
apresentou  um  breve  relato  sobre  a  última  reunião  dos  acadêmicos  de  pós-graduação,
ensejando  um debate  sobre  a  organização  da  referida  reunião.  1.5  Orçamento  CAICE:
cursos que utilizarão os recursos do Plano de Ação: O TAE Diego Marins informou que,
após questionamento feito  via e-mail,  referente aos recursos  do Plano de Ação 2023 para
bolsa formação ou auxílio para eventos no valor de R$ 880,00 (oitocentos e oitenta reais) para
cada curso de graduação presencial, foi confirmada a utilização desse valor pelos seguintes
cursos:  Pedagogia  –  Licenciatura  Plena Diurno,  Pedagogia –  Licenciatura  Plena  Noturno,
Educação Especial – Licenciatura Plena, e Licenciatura em Educação Especial – Noturno. O
PEG informou que não utilizará o recurso. A Coordenadora da CAICE, Professora Fabiane
Costas, comunicou às integrantes da Comissão que o valor destinado ao PEG, ao contrário do
que  foi  feito  no  exercício  anterior,  será  reincorporado  ao  orçamento  da  Comissão,
considerando a redução no valor total dos recursos oriundos da avaliação institucional. Diante
disso, a TAE Liliane Della Méa solicitou auxílio da Comissão para o pagamento do ISBN do
e-book  referente  ao  evento  satélite  realizado  durante  a  37ª  Jornada  Acadêmica  Integrada
(JAI), sendo aprovada a solicitação pela CAICE. 1.6 CSA/CT: convite para aula inaugural
do segundo semestre: A Professora Glades Félix informou à CAICE que a Comissão Setorial
de Avaliação  do Centro de Tecnologia (CSA/CT) encaminhou convite  à  CAICE/CSA-CE
para a aula inaugural do segundo semestre de 2023 daquele Centro, a realizar-se no dia 16 de
agosto próximo, a partir das 09 horas, com a palestra “Inovação para Educação na Área da
Tecnologia”, a ser proferida pelo Professor Alessandro Fernandes Moreira, professor do curso
de Engenharia Elétrica da Universidade Federal de Minas Gerais e Vice-Reitor da Instituição.
1.7 E-book do Evento Satélite da 37ª JAI: A Professora Tania Miorando informou que o e-
book referente ao evento satélite da 37ª JAI, realizado em outubro de 2022 e que contou com
a colaboração da própria professora e da TAE Liliane Della Méa em sua organização, está em
fase de conclusão. Para a campanha de divulgação, a Professora Fabiane Costas relembrou
que o bolsista Rafael Freitas pode auxiliar no desenvolvimento das artes para as redes sociais
e internet em geral.  1.8 Devolutiva da AAI 2022/2 ao EDE: A Professora Tania Miorando
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informou que  apresentou  aos  docentes  do Departamento  de Educação Especial  (EDE)  na
última  reunião  departamental,  realizada  no  último  dia  07  de  agosto.  1.9  Avaliação
Institucional: livros: A Professora Glades  Félix informou que está sendo produzida uma
série de livros, intitulada “Coleção Avaliação Institucional”, pela editora CRV, formada por
três  livros:  (a)  o  primeiro,  “Programa  de  avaliação  institucional:  Exercício  de  gestão
democrática na educação superior”, escrito pela Professora Glades Félix, já publicado, e que
será lançado na Feira do Livro de Porto Alegre, em outubro deste ano; (b) o segundo volume,
escrito  pelas  Professoras  Glades  Félix  e  Fabiane  Costas,  que  está  no  prelo,  e  trata  dos
instrumentos de avaliação que formaram parte do projeto trabalhado no primeiro volume; e
(c) terceiro volume, escrito pela Professora Glades Félix, em processo de finalização, que faz
uma avaliação do projeto que foi tema dos dois volumes anteriores.  2. Chamada Pública
para Bolsa na Área de Estatística: A Professora Fabiane Costas comunicou às integrantes
da CAICE que a bolsista da Área de Estatística, Millena Aguiar Almeida, desligou-se da bolsa
em 29 de julho passado. Dessa forma, a Coordenadora da Comissão submeteu à Comissão a
Chamada Pública nº. 01/2023-CAICE/CSA-CE, com previsão, se aprovada, de publicação no
dia de hoje, 14 de agosto, iniciando o processo de seleção para o preenchimento da vaga, no
valor de R$ 500,00 (quinhentos reais), com carga horária de vinte horas semanais (em anexo).
A Professora Fabiane Costas deixou registrado seu agradecimento pelo trabalho desenvolvido
pela discente durante os meses em que esteve ligada à CAICE/CSA-CE, cujo desempenho foi
classificado como excelente. A Coordenadora da CAICE também informou que foi tentado
contato  com  a  segunda  colocada  da  seleção  anterior,  sem  sucesso.  E  que  também  foi
contatado o terceiro colocado, mas o mesmo, além de já possuir bolsa, fará uma cirurgia no
Rio de Janeiro. Aprovada por unanimidade. 3. Representação na CPA: deliberação de nova
representante  da  CAICE/CSA-CE:  A  TAE  Liliane  Della  Méa  apresentou  à  Comissão
Setorial  de  Avaliação  do  CE sua  renúncia  à  função  de  representante  da  CAICE junto  à
CPA/UFSM. A representante dos técnicos-administrativos em educação fez então um relato
do trabalho que desenvolveu naquela comissão nos últimos seis anos. Foi sugerido o nome da
Professora  Glades  Félix  para  substituir  a  TAE  Liliane,  sendo  aceita  a  indicação  por
unanimidade.  Em  nome  da  CAICE,  a  Professora  Fabiane  Costas  agradeceu  o  trabalho
desenvolvido pela TAE Liliane Della Méa, ressaltando a qualidade e o empenho da servidora
nas  ações  desenvolvidas  tanto  na  CPA  quanto  na  própria  CAICE.  Também foi  citada  e
debatida a sucessão na coordenação da CAICE, cuja atual gestão encerra-se no começo de
2024. 4. Participação na JAI (ref. IA-2, IA-2B, IA-7, Comunicação): A Professora Fabiane
Costas relatou às integrantes da Comissão que os trabalhos para apresentação na 38ª JAI, em
outubro,  cujos  objetos  são  os  instrumentos  de  avaliação  IA-2  (graduação),  IA-2B  (pós-
graduação), IA-7 (TAEs) e as campanhas audiovisuais desenvolvidas pelo bolsista da área de
Comunicação, foram iniciados pela bolsista Denise Della Flora através da comparação   entre
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as avaliações 2022/1 e 2022/2 (IA-2 e IA-2B) e entre 2022/1 e 2023/1 (TAEs). Após debate,
foram definidos os trabalhos a serem apresentados e seus respectivos autores: (a) IA-2, cujas
autoras serão as Professoras Daniele Sagrillo, Fabiane Costas e Tania Miorando, e a bolsista
Denise  Della  Flora;  (b)  IA-2B,  cujas  autoras  serão  a  Professora  Fabiane  Costas,  a  TAE
Liliane Della Méa, a representante da pós-graduação Ana Paula Machado e a bolsista Denise
Della Flora; (c) IA-7, cujas autoras serão a Professora Fabiane Costas, as TAEs Gessiane
Rehbein, Gléce Cóser e Liliane Della Méa, e a bolsista Denise Della Flora; (d) Comunicação,
cujas autoras e autor serão a Professora Fabiane Costas e o bolsista Rafael Freitas; (e) QR-
Code, cujas autoras serão as Professoras Fabiane Costas e Glade Félix, a representante de pós-
graduação Ana Paula Machado e a bolsista Denise Della Flora; (f) Ciclo Formativo das CPAs,
cujas autoras serão as Professoras  Fabiane Costas e Glades Félix,  a representante de pós-
graduação Ana Paula Machado e a bolsista Denise Della Flora.  5. Grupo de trabalho para
revisão dos instrumentos relativos aos estágios (IA-4, IA-4B, IA-5): A Professora Fabiane
Costas informou que é necessária a composição de um grupo de trabalho para proceder à
revisão  dos instrumentos  de avaliação  dos estágios,  a  saber,  IA-4A, IA-4B e IA-5.  Após
debate, a Comissão deliberou que a composição do referido grupo de trabalho deverá contar
com a participação das Professoras Daniele Sagrillo, Fabiane Costas e Tania Miorando, além
de docentes orientadores de estágio e representantes das instituições de ensino conveniadas. 6.
Semana de Sensibilização (21 a 25/08/2023): A Professora Fabiane Costas relembrou que a
Semana de Sensibilização iniciará na próxima segunda-feira, 21 de agosto. Também informou
que não será possível a impressão de blocos de anotação para distribuição nas salas de aula,
como foi realizado no semestre passado, pois a impressora da gráfica da Universidade está
estragada. Foi comunicado, também, que foi aberta uma planilha no Google Planilhas, para
organizar a passagem nas salas de aula.  7. Assuntos gerais: 7.1 Eventos internacionais: A
Professora  Glades  Félix  informou  que  tanto  ela  quanto  a  Professora  Fabiane  Costas
participarão, de forma online,  do “X Congreso Iberoamericano de Pedagogía”,  promovido
pela Universidad Iberoamericana Ciudad de México e pela Sociedad Española de Pedagogía.
A  Professora  Glades  também  comunicou  que  recebeu  convite  para  participar  da  “13ª
Conferência FORGES”, de 23 a 24 de novembro próximo, a ser realizado na Universidade
Católica Portuguesa, em Lisboa, Portugal, com promoção da Associação Fórum da Gestão do
Ensino  Superior  nos  Países  e  Regiões  de  Língua  Portuguesa  (FORGES).  Informou  a
professora  que serão aceitas  inscrições  de trabalho  até  o  dia  04 de  setembro.  Nada mais
havendo a tratar, eu, Diego Stigger Marins, Secretário, lavrei a presente ata, que vai assinada
eletronicamente por mim, pela Coordenadora e demais integrantes da Comissão presentes.
Santa Maria, 14 de agosto de 2023.


